

美国疫情拐点在5月来临?

新华网消息 美国约翰斯·霍普金斯大学疫情统计数据显示,截至美东时间4月12日20时,美国确诊病例已达556044例,累计死亡超过2万例。数据显示,从3月4日至4月12日,美国病亡率已从0.6%升至3.97%。美国成为全球确诊病例和死亡病例最多的国家。

随着美国总统特朗普11日批准怀俄明州进入“重大灾难状态”,美国全部50个州及首都华盛顿特区等均已进入“重大灾难状态”。与此同时,一些美国卫生官员12日接受媒体采访时表示,如果疫情防控效果理想,美国或许从5月开始迎来“解封”。美国疫情的拐点将在5月到来吗?

【新闻事实】

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇12日在接受美国有线电视新闻网采访时说:“也许下个月开始会从某些方面解除限制。”他表示,解除限制措施的过程将会是一个渐进过程,而非瞬间完成。

美国食品和药物管理局局长哈恩接受美国广播公司采访时表示,对5月1日开始解除限制措施这个时间点“抱有希望”,但目前下定论“为时尚早”。

美国近期整体疫情与形势最严峻的纽约州疫情走向一致。纽约州州长安德鲁·科莫称,医院收治新病患的速度已有所放缓。对此,有媒体认为,纽约入院人数降低是因为床位不足。此外,美国一些地区因较早实施居家隔离等举措,疫情正呈现向好的势头。

事实上,4月以来,尽管个别日期美国单日新增病例数回落,但对比检测数量可发现,检出率基本维持在19%左右,并一直处于增长趋势,美国疫情总体趋势尚没有出现明显变化。

【深度分析】

值得注意的是,美国各州情况不同,并非每个州的疫情都在放缓,仍有不少州呈现新增确诊数上升趋势,

新的重疫区正在出现。马里兰州州长霍根警告说,到4月中旬,华盛顿特区和相邻的马里兰州与弗吉尼亚州疫情有发展到纽约州地步的可能。

在与曼哈顿隔河相望的新泽西州,以及伊利诺伊、俄亥俄等州,疫情蔓延势头依然严峻。密歇根州最大城市底特律,这个衰落的工业城市是美国最贫穷地区之一,当地不仅医疗资源匮乏,很多人甚至连基本的卫生条件都难以得到保障。路易斯安那州的新奥尔良也处于类似状况,市区人口密集,贫困人口多,病例数正迅速增加。一些专家警告说,这些地区正面临成为下一个纽约的风险。

对于美国整体疫情所处阶段的评估,美国企业研究所与约翰斯·霍普金斯大学近日联合发布《国家新冠响应:重新开放的路线图》,将美国疫情的响应分为四个阶段,称美国当前仍处于开始应对疫情后的第一阶段、即减缓病毒传播阶段,应严格遵守“保持物理距离”原则。报告指出,只有达到一定指标后,应对疫情才能进入下一阶段。这些指标包括:某州的

报告病例持续减少至少14天;地方医院可以安全治疗所有需要住院患者;该州具有测试所有有症状人群的能力,并具有对所有确诊病例及其接触者进行主动监视的能力。

就目前而言,显然美国距离实现第一阶段目标尚有距离。

【即时评论】

美国疫情拐点出现的时间,取决于美国政府用多大力度应对疫情,以及政策执行情况。

对于拐点的出现和解封日期,美国各州、市地方官员显得格外谨慎。纽约州州长科莫12日表示:“我们希望尽快解封。但需要注意,对于解封应当理智应对。”

新泽西州州长墨菲12日表示,只有疫情被完全控制后,经济才有可能恢复。基于目前数据,如果我们过早重启,我担心这相当于火上浇油。

只有当所有州的每日新增确诊病例开始连续下降,美国疫情才会真正出现“隧道前面的光”。

文在寅政府疫情下迎来“期中考”

新华网消息 四年一度的韩国国会选举将于15日举行。此次选举正值新冠疫情期间,不仅是对总统文在寅执政的“期中考”,也被视为2022年总统选举的风向标。

分析人士认为,文在寅政府对疫情的有力防控将成为执政党和共同民主党的加分因素。如果该党继续维持国会第一大党地位,将有利于文在寅在任期后半段顺利推行施政政策和改革措施。



◆改制影响不大

韩国国会选举实行小选区制和比例代表制结合的方式,选民投票时一票投给所在选区的议员候选人,一票投给支持的政党。选举共产生300名国会议员,全国253个小选区按简单多数制各产生一名议员,其余47个议席由得票率3%以上或者获得5个以上小选区议席的政党按得票比例分配。

不过,根据去年12月通过的《公职选举法》修订案,本次选举规则有所变化,47个比例代表席位中只有17席按照政党得票率分配,其余30席将采用“准联动制”。按照新的计算方法,获得小选区议席越多的政党将越难得到“准联动制”议席。这一规则调整旨在改变传统的两党政治格局,增加小党议员进入国会的比例,从而更好反映选民诉求。

本次选举的另一重大改革是选举人最低年龄由原来的19周岁降低至18周岁。这一改革旨在鼓励更多年轻人参与投票。

为应对选举改制、夺取30个“准联动制”席位,最大在野党未来统合党代表的保守派和共同民主党代表的进步派今年年初先后成立了仅用于参加比例代表选举的政党。当地舆论认为,此举使改制流于形式,难以起到实际作用。

◆疫情成为焦点

截至3月底,共同民主党在国会拥有120个议席,为国会第一大党;未来统合党占据92个议席,为第二大党。双方阵营都大打“疫情牌”,谋求竞选优势。

共同民主党院内代表李仁荣称,这是一次“战胜新冠疫情的选举”。他呼吁选民凝聚力量,支持文在寅政府及共同民主党,以维持施政稳定、改善民生。

未来统合党则指责执政党在疫情初期应对不力,抛出“政权审判论”。未来统合党党首黄教安说,国会选举是让国民纠正文在寅政权施政错误的一次机会,请求选民投下“审判的一票”。

分析人士指出,2月底大邱和庆尚北道出现大规模聚集性感染后,文在寅的支持率一度跌至低点,但此后得益于“早检测、早隔离”的措施,疫情得到较快控制。面对疫情,韩国民众的不安心理扩散,对维持执政稳定的需求更加突出。文在寅政府的防疫措施收获了民心,让进步阵营处于有利位置。而保守阵营却在竞选中屡屡出言不慎,竞选策略出现偏差。时事评论家朴相炳说,保守政党高喊反对文在寅,却并未给出选民一定要选择自己的理由。

◆事先投票火爆

为防止投票日当天选民有事无法前往投票站,韩国中央选举管理委

员会在全国设立了3508个事先投票所,于10日至11日举行了事先投票。

疫情期间,投票过程比以往多了不少麻烦。投票前,工作人员对选民一一测量体温,超过37.5摄氏度的人将被带到另外单设的投票站投票。选民投票时被要求戴上口罩和一次性手套,等候投票时相互间隔1米以上距离,严防交叉感染。

但出人意料的是,此次事先投票率高达26.7%,刷新历史纪录。有分析认为,这一方面是由于不少选民担心选举日当天人流拥挤加大感染风险,因此选择提前投票;另一方面也显示出韩国民众对选举的高涨热情和高度关注。

还有分析指出,事先投票率高可能与更多年轻人积极行使投票权有关,而年轻人一般来说比老年人更支持进步派立场,因此这或许利好共同民主党的选情。不过,共同民主党候选人、韩国前国务总理李洛渊12日在首尔钟路区举行竞选活动时表示,共同民主党面对选举“如履薄冰”,谁也不能妄测结果。

钟路区素来被称为韩国“政治第一区”,卢武铉和李明博等人出任总统前均曾当选代表钟路选区的议员。本次国会选举中在该选区与李洛渊“正面交锋”的正是黄教安,两人都是下届总统选举呼声较高的“种子选手”。当地舆论认为,对两人而言,此次选举如能获胜,将为未来竞选总统积累宝贵的政治资本。

【疫情·经济】

伊朗复工 低风险行业先行

新华网消息 伊朗部分政府机构11日开始恢复办公,一些新冠病毒传播风险较低的行业获准复工。首都德黑兰的政府办公和商业活动没有恢复。伊朗总统哈桑·鲁哈尼当天敦促民众继续遵守保持社交距离等防疫规定。

除德黑兰,伊朗其他地区政府机构11日起恢复办公,三分之一员工仍居家办公。伊朗官方媒体报道,在决定居家办公人员时,优先照顾家中有年幼孩子的女员工。德黑兰以外地区的商业和生产活动11日获准恢复,涉及商店、工厂、工作室等病毒传播风险较低的行业。

西班牙复工 发布指导规范

新华网消息 西班牙政府11日就部分行业下周逐步复工发布指导规范,同时强调防控疫情的限制措施没有放松。西班牙当天报告510例新增新冠病毒死亡病例,为3月下旬以来最低。

西班牙首相办公室11日发布指导规范,要求复工企业必须向员工提供防护用品,确保员工之间距离至少两米。西班牙内政大臣马拉斯卡说,西班牙仍处于限制外出的阶段,复工并不意味着各项限制措施有任何放松。马拉斯卡说,警察和政府工作人员13日至15日将在全国范围火车站、地铁站等主要公共交通枢纽发放1000万只口罩;政府建议民众戴口罩,但不强制。